

VR ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА



Перемены в нашем журнале продолжают­ся. С прошлого номера безвозвратно исчезла наша многолетняя рубрика «Взгляд из регионов». Напомню, что она вводилась для авторов «из-за пределов Садового кольца». В этом номере мы открываем новую рубрику — «Расширение границ». В ней будут публиковаться работы представителей смежных дисциплин, которые могут быть интересны для экономсоциологов. Речь не идёт о пресловутой междисциплинарности, о которой много говорится, но она в основном остаётся в сфере благих пожеланий. Наша задача более реалистична и состоит в стимулировании взаимного обмена идеями и подходами, которые практикуются в разных социальных науках, к анализу аналогичных объектов. Мы не ломаем дисциплинарных границ, но предлагаем расширять наши представления и по-соседски ходить друг к другу в гости.

Пока же представляем новый номер.

В рубрике «**Интервью**» публикуется беседа с одним из ведущих представителей мировой экономической социологии *Уолтером (Вуди) Пауэллом* (Woody Powell), профессором Стэнфордского университета (США). Он рассказывает о существенных различиях в подготовке аспирантов в США и европейских странах, о социологических факультетах, где активно развивается социология организаций, о новых вопросах, которые сегодня пытаются решить представители нового институционализма. Интервью записано *И. С. Чириковым*. Напомним, что предыдущее интервью с профессором Пауэллом, записанное мною в Стэнфорде, было опубликовано в нашем журнале (2003. 4 (1)) и в книге «Экономическая социология: автопортреты» (М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2006).

Для рубрики «**Новые тексты**» переведена статья *Яноша Ковача* (János Mátyás Kovács) из Института гуманитарных наук (Вена, Австрия). Ковач пытается ответить на непростой вопрос: почему, несмотря на весьма благоприятные предпосылки для распространения новой институциональной экономической теории, в странах Центральной и Восточной Европы, освободившихся от засилья ортодоксального марксизма, это направление так и не получило заметного развития, замещаясь довольно эклектичными исследовательскими программами? Опираясь на результаты специального исследовательского проекта, Ковач описывает наиболее важные элементы трансформации в экономической теории и социологии в восьми посткоммунистических странах. Текст подготовлен по моей просьбе для Европейского ньюслеттера «Economic Sociology» (2011. 13 (1). November), который был посвящён современному состоянию новой институциональной экономической теории.

В рубрике «**Новые переводы**» публикуется глава из книги *Авнера Грейфа*, профессора факультета экономики Стэнфордского университета (США), «*Institutions and the Path to the Modern Economy: Lessons from Medieval Trade*» («Институты и путь к современной экономике: уроки средневековой торговли»). На примере магрибской торговли в XI веке и коммерческой торговли таких городов-государств, как Генуя XII века, Грейф сравнивает персонализированный обмен и обмен, связанный с более формальными институтами. Сочетая разные методологии, он пытается также применить в своём анализе теорию игр. Публикуемая нами теоретическая глава посвящена определению понятия «институты». Текст весьма непростой для чтения. Но надеемся, что усилия читателя себя оправдают. По мнению многих коллег, это одна из лучших книг, написанных в сфере институциональной теории и экономической истории в последние десятилетия.

Новая рубрика **«Расширение границ»** открывается материалом по экономической антропологии, которая играет роль одного из важнейших идейных источников современной экономической социологии. Рубрика представлена статьёй *Николая Ссорина-Чайкова* из Кембриджского университета (Великобритания) «Медвежья шкура и макароны: о социальной жизни вещей в сибирском совхозе и перформативности различий дара и товара». В ней анализируется история, которую автор наблюдал в совхозе с условным названием «Катонга» на севере Красноярского края, где живёт смешанное население — коренное и русское. Фокусируясь на «социальной жизни предметов», исследование раскрывает многообразие обменных отношений, которое включает денежный и бартерный товарообмен, а также делёж, дар и дань.

В рубрике **«Дебютные работы»** публикуется работа *М. В. Кравцовой*, аспирантки факультета социологии НИУ ВШЭ, «Коррупция в полиции: трансформация отношений с бизнесом». В статье показано, как в современной России трансформируется характер коррупционных связей между полицейскими и предпринимателями. На смену традиционным для 1990-х годов неформальным платежам постепенно приходят отношения, основанные в большей мере на доверии и взаимном обмене услугами. Анализ проведён на базе 14 неформализованных интервью с владельцами малого и среднего бизнеса в Москве, Московской области и Нижнем Новгороде и дополнен результатами стандартизованного опроса 450 сотрудников российской полиции.

Рубрика **«Профессиональные обзоры»** представляет материал, подготовленный мною в соавторстве с *С. Ю. Барсуковой* (ЛЭСИ НИУ ВШЭ). Он посвящён краткому обзору исследований российской неформальной экономики. Речь идёт об основных тенденциях развития теневой экономики в постсоветский период, в том числе о переходе от фиктивной экономики с её приписками и виртуальной экономики с хроническими неплатежами к теневым операциям, нацеленным на уход от уплаты налогов. Рассматриваются институционализированные практики коррупции и применения насилия в деловых отношениях, разворачивание ступенчатого процесса легализации российского бизнеса на уровне предприятий, воспроизводство межсемейных реципрокных обменов на уровне домохозяйств. Текст также переведён из Европейского ньюслеттера «Economic Sociology», но уже из второго подготовленного мною номера, целиком посвящённого исследованиям российской неформальной экономики (2012. 13 (2). March).

В рубрике **«Новые книги»** публикуется рецензия *И. В. Павлюткина* (ЛЭСИ НИУ ВШЭ) на книгу Марион Фуркад из Университета Калифорнии в Беркли (США) «*Economists and Societies: Discipline and Profession in the United States, Britain, and France, 1890s to 1990s*» («Экономисты и общества: дисциплина и профессия в США, Великобритании и Франции в 1890–1990-е годы»). В этой уже отмеченной несколькими наградами книге автор пытается раскрыть социальные условия производства экономического знания и проследить различия в национальных траекториях развития экономики как дисциплины и профессии.

Рубрика **«Исследовательские проекты»** предлагает описание проекта «Испытание огнём: влияние природных катастроф на политические предпочтения и социальный капитал в сельской России». Основная цель проекта, реализуемого Лабораторией социально-политических исследований НИУ ВШЭ при поддержке Программы фундаментальных исследований НИУ ВШЭ, — проанализировать влияние экзогенных шоков на политическую легитимность в странах с недемократическими режимами. Проект опирается на данные опроса жителей сторевавших российских деревень, проведённого участниками летом 2011 г.

В рубрике **«Учебные программы»** мы знакомим вас с программой учебной дисциплины «Социальная и экономическая антропология». Программа разработана *Н. В. Ссориним-Чайковым* (Кембриджский университет) и *Г. Б. Юдиным* (ЛЭСИ НИУ ВШЭ). Цель данной дисциплины — раскрыть специфику

социальной антропологии и предложить антропологические ресурсы, позволяющие расширить социологическую перспективу.

В рубрике «**Конференции**» рассказывается о конференции «Сравнительная социология в количественной перспективе» Лаборатории сравнительных социальных исследований НИУ ВШЭ, возглавляемой профессором Рональдом Инглхартом. В материале, подготовленном *Н. Ю. Фирсовой* (НИУ ВШЭ), даётся краткий обзор основных докладов. Кроме того, обращаем ваше внимание на два предстоящих мероприятия ЛССИ, в которых можно принять участие: Рабочий семинар (23–27 апреля 2012 г., Санкт-Петербург) и Летняя школа «Моделирование структурных уравнений» (1–14 июля 2012 г., Санкт-Петербург).

По традиции мы также знакомим вас с программой наиболее интересных для нас секций Международной научной конференции НИУ ВШЭ по проблемам развития экономики и общества, которая состоится в Москве 3–5 апреля 2012 г. Это уже 13-я ежегодная апрельская конференция, которую проводит НИУ ВШЭ при участии Всемирного банка и Международного валютного фонда.

* * *

Изменения в журнале на этом не заканчиваются. Следите за будущими событиями и следующими номерами.